

# ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНІЯ ВЪ ДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписная цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкой на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересылкою во всея Россіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяць 75 коп. Въ видѣ льготы, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разрочена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г.г. Исправниковъ.

Удѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписка принимается въ Олонекѣмъ Губернскѣмъ Правленіемъ въ Уѣздныхъ и Городскихъ Гражданскихъ Управленіяхъ и у г.г. Становыхъ Приставовъ.



№ 110

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ Неофициальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 12 1/2 коп. и трехкратное — 15 коп. съ печатной строки въ одинъ столбчикъ.

Объявленія для Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ заграницы и всѣхъ мѣстъ Россійской Имперіи, за исключеніемъ Олонецкой губерніи, принимаются исключительно торговыми домами А. и Э. МЕЦЦЛЬ и К<sup>о</sup> въ Москвѣ, Ясная домъ Сытова и его отдѣленія въ С.-Петербургѣ. Большая Морская № 11, по особой таксѣ.

Статьи и корреспонденція для Неофициальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофициальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающихъ получить не помѣщенные статьи обратно прилагаютъ при статьяхъ почтовую марку.

Телефонъ Редактора Неофициальной Части № 34.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

**Содержаніе:**

- Часть официальная. Высочайшее повелѣніе. Движеніе по службѣ. Публикація и объявленія.
- Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Корреспонденція. Къ столбцу Министерствъ. По Россіи. Среди газетъ. Телеграммы. Судебная хроника. Сѣнь. Объявленія.
- Фельетонъ. Выборгскій крѣпостной замокъ.

**ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.**

**ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.**

**УСТАВЪ**

губернскихъ дворянскихъ кассъ взаимопомощи.

(Высочайше утверждено 3-го іюня 1902 г.)  
(Продолженіе см. № 109).

IV. Участіе въ управленіи имѣніями неимущественныхъ заемщиковъ и переходъ таковыхъ имѣній въ собственность кассы.

31. При выдачѣ ссуды подъ обезпеченіе имѣніемъ касса или устанавливаетъ надзоръ за его управленіемъ, или же принимаетъ имѣніе въ свое управленіе впродъ до погашенія долга кассѣ.

32. Заемщикъ, получившій ссуду подъ условіемъ установленія надзора со стороны кассы за управленіемъ имѣніемъ, обязанъ представлять кассѣ, въ опредѣленные ею сроки и по установленной ею формѣ, отчеты по имѣнію, а также допускать къ повѣркѣ на мѣстѣ этихъ отчетовъ назначаемыхъ кассою для сей цѣли лицъ.

33. Губернскому дворянскому собранію предоставляется установить и другіе способы контроля дѣйствій заемщиковъ по имѣніямъ, какіе оно признаетъ необходимыми для обезпеченія интересовъ кассы, какъ, напримѣръ, обусловить разрѣшеніемъ кассы совершеніе договоровъ по сдачѣ имѣнія въ аренду или при продажѣ дѣла на срубъ, измѣненіе способовъ хозяйства, продажу произведеній или производство расходовъ на суммы свыше устанавливаемыхъ дворянскимъ собраніемъ, и т. п.

34. Въ случаѣ несвоевременнаго представленія заемщикомъ отчета по имѣнію или обнаруженія при повѣркѣ этого отчета несоответствія его показаній дѣйствительному положенію дѣла въ имѣніи или же нарушенія заемщикомъ установленныхъ ограничений въ управленіи имѣніемъ, а также при неисправности заемщика во взносѣ срочнаго платежа по ссудѣ, касса можетъ или потребовать передачи имѣнія въ свое управленіе, или же, въ случаѣ признанія этой мѣры недостаточной для оградженія ея интересовъ, а равно при несогласіи заемщика на такую передачу, — приступить къ досрочному взысканію долга.

35. Владѣлецъ имѣнія, принятаго или переданнаго въ управленіе кассы, допускается къ обзорнымъ отчетамъ ее по имѣнію.

36. По приведеніи доходности принятаго въ управленіе имѣнія въ соотвѣстствіе съ планомъ по лежащимъ на немъ долгамъ, а также и въ другихъ случаяхъ, касса можетъ, по своему усмотрѣнію, передать имѣніе обратно въ управленіе владѣльца оного и разнѣ погашенія лежащихъ на томъ имѣ-

ніи долга кассѣ, ограничить свои отношенія къ имѣнію указаннымъ въ ст. 32 и 33 надзоромъ.

37. При недостаточности доходовъ съ принятаго въ управленіе имѣнія для покрытія, сверхъ текущихъ платежей по другимъ лежащимъ на немъ долгамъ, слѣдующихъ по долгу кассѣ срочныхъ взносовъ, касса можетъ отсрочить взысканіе двухъ такихъ взносовъ, распредѣливъ уплату ихъ на слѣдующіе сроки, въ предѣлахъ общаго срока ссуды; при накопленіи же недоимки кассѣ до суммы, превышающей два срочныхъ платежа, касса приступаетъ къ досрочному взысканію долга.

38. Касса можетъ на покрытіе производимыхъ за счетъ владѣльца расходовъ по завѣдыванію имѣніемъ, принятымъ ею въ свое управленіе или переданнымъ въ ея управленіе Государственнымъ дворянскимъ земельнымъ банкомъ, обращать, сверхъ доходовъ, получаемыхъ отъ этого имѣнія, также и средства запаснаго капитала кассы.

39. О принятіи имѣнія въ свое управленіе, а также о передачѣ его обратно въ управленіе заемщика, касса публикуетъ въ мѣстныхъ губернскихъ вѣдомостяхъ.

(Продолженіе будетъ)

**ДВИЖЕНІЕ ПО СЛУЖБѢ.**

Высочайшимъ приказомъ по гражданскому вѣдомству, отъ 1 августа за № 66, канцелярскій чиновникъ Олонецкой духовной консисторіи Александръ Рябининъ, за выслугу лѣтъ, произведенъ изъ губернскихъ въ коллежскіе секретари, со старшинствомъ съ 1 октября 1901 г.

Вытегорскій казначей коллежскій совѣтникъ Алексѣй Покровский, согласно прошенію, по болѣзни, съ 11 сего сентября, уволенъ отъ должности и службы въ отставку, съ мундиромъ.

— Сынъ надворнаго совѣтника Иванъ Горловъ, согласно прошенію, съ 11 сентября сего года, опредѣленъ въ итагъ Олонецкой казенной палаты въ число канцелярскихъ служителей.

— Дѣлопроизводитель 1 округа Олонецкаго акцизнаго управленія нем. чина Треймундъ, согласно прошенію, уволенъ въ отставку въ разныя города Россійской Имперіи, срокомъ съ 16 сего сентября на 28 дней.

— По постановленію губернскаго правленія 13 сентября сего года, столоничальникъ Пудожскаго уѣзднаго полицейскаго управленія, коллежскій регистраторъ Ульяновъ за переводомъ Высочайшимъ приказомъ по военному вѣдомству отъ 1 сентября 1902 г. за № 38, на должность дѣлопроизводителя въ управленіе Шенкурскаго уѣзднаго воинскаго начальства, исключенъ изъ списковъ.

— По постановленію губернскаго правленія 17 сентября сего года, регистраторъ Пудожскаго уѣзднаго полицейскаго управленія Дубинкинъ назначенъ на должность столоничальника полицейскаго управленія, а на мѣсто его, — регистраторомъ, опредѣленъ занимающійся писмоводствомъ въ Петрозаводскѣмъ городскомъ полицейскомъ управленіи, по вольному найму, крестьянинъ Курландской губерніи Карлъ Ницъ.

ВЫСОЧАЙШИМЪ Указомъ Правительствующему Сенату, отъ 15 іюля 1902 года, назначено призвать въ семь году на службу, для пополненія арміи и флота.

Въ обнародованномъ росписаніи сего годоваго призыва по губерніямъ и областямъ, соразмѣрно числу лицъ, внесенныхъ по каждой изъ нихъ въ призывные списки, назначено призвать съ Олонецкой губерніи 1052 человека.

Олонецкимъ Губернскимъ по воинской повинности Присутствіемъ, на основаніи 154 ст. Уст. о воин. повин., произведена нижеслѣдующая разверстка сего призыва между призывными участками.

У ѣ з д ы.	Участки.	Общее число лицъ, внесенныхъ въ участковые списки, за исбу съ участіемъ имѣющихъ право на льготу 1-го раз.	
		Назначает-ся на службу	ст. 154 Уст.
Петрозаводскій	Первый	327	132
	Второй	246	99
Итого		573	231
Олонецкій	Одинъ участокъ.	257	103
	Итого	257	103
Лодейнопольскій	Первый	153	61
	Второй	177	71
Итого		330	132
Вытегорскій	Первый	308	124
	Второй	132	53
Итого		440	177
Каргопольскій	Первый	256	103
	Второй	112	45
	Третій	201	81
Итого		569	229
Пудожскій	Первый	109	43
	Второй	61	24
	Третій	77	31
Итого		247	98
Повѣнецкій	Одинъ участокъ	205	82
Всего по губерніи		2621	1052

**ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ**

О вызовѣ къ исполненію воинской повинности въ 1902 году.

Лодейнопольское уѣздное по воинской повинности присутствіе объявляетъ, что въ текущемъ году дѣйствія по призыву молодыхъ людей на службу будутъ открыты въ нижеозначенные дни:

Въ 1-мъ призывномъ участкѣ, въ городѣ Лодейномъ-Полѣ 15 октября 1902 г.

Во 2-мъ призывномъ участкѣ въ сел. Ошѣ 21 октября 1902 г.

Срокомъ для явки новобранцевъ послѣ роспуска по домамъ, на сборный пунктъ въ г. Лодейномъ-Полѣ назначено 15 ноября 1902 г.

Къ вышеозначеннымъ днямъ въ подлежащіе призывные пункты должны явиться:

1. Лица, возрастъ которымъ долженъ быть опредѣленъ по наружному виду по 128 и 131 ст. уст. о воин. повин.

2. Подлежащіе на основаніи 180 ст. уст. назначенію на службу безъ жеребь.

3. Получившіе отсрочку до предстоящаго призыва, и

4. Всѣ, внесенные въ призывные списки сего года, за исключеніемъ:

1) Лицъ, возведенныхъ по внесенію въ призывной списокъ, въ священныя санъ Православнаго и другихъ Христіанскихъ исповѣданій, а также Православныхъ Псаломщиковъ.

2) Лицъ получившихъ отсрочку:

а) по имущественному положенію (ст. 60).

б) для окончанія образованія (ст. 61), и в) вслѣдствіе нахождения на службѣ по контракту на судахъ торговаго флота (ст. 84).

и 3) Лицъ, пользующихся льготою перваго разряда 55 ст. устава, за исключеніемъ евреевъ.

Вице-Губернаторъ *Родіоновъ.*

Секретарь *С. Блжесъ.*

Редакторъ *А. Поповъ.*

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

17 сентября, во второмъ часу дня, Свято-Петровскую Общину сестеръ милосердія посѣдана попечительница Общины Ея Превосходительства А. В. Протасьева, которая подробно осматривала помѣщеніе общины и знакоилась съ этимъ учрежденіемъ.

Агрономическое совѣщаніе при губернской земской управѣ.—По открытіи вечерняго засѣданія 28 августа рассматривался вопросъ объ удобренияхъ вообще. Вообще, удобрение въ Олонецкой губерніи, за малымъ плодородіемъ почвы, необходимо, что и было высказано совѣщаніемъ и принято имъ.

Сначала было рассмотрѣно навозное удобрение, по поводу котораго было высказано, что крестьянскій навозъ плохого качества, въ виду того, что крестьяне, за недостаткомъ соломъ, употребляютъ въ подстилку для скота словую лапку. Эта лапка, по причинѣ ея смозистости, плохо разлагается, а также не впитываетъ въ себя навозную жижу, отчего большая часть цѣнныхъ удобрительныхъ веществъ не вывозится въ поле, а остается въ грунтѣ скотнаго двора, а лапка подъ именемъ навоза вывозится для удобрения въ поле, гдѣ она очень долго лежитъ не разлагаясь, такъ что даже при третьей вспашкѣ было замѣчено присутствіе цѣльныхъ, не разложившихся, лапокъ.

Принимая въ соображеніе все вышесказанное, совѣщаніе пришло къ заключенію, что рекомендовать словую лапку въ качествѣ подстилочнаго матеріала для получения доброкачественнаго навоза не слѣдуетъ и высказалось за желательность замѣны ея торфомъ и отчасти мохомъ. Для этого торфъ, какъ подстилочный матеріалъ, долженъ быть употребленъ предварительно сложенный въ кучи и подсушенный. Если же будетъ наблюдаться смѣшеніе лопы съ торфомъ то навозъ, получаемый при этомъ, будетъ болѣе доброкачественный, чѣмъ при употребленіи одной только лопы.

Весьма желательнымъ удобрениемъ совѣщаніе признало и торфъ въ чистомъ видѣ, который окажетъ сильное дѣйствіе на механическія и физическія свойства почвы. Торфъ, какъ удобрение, долженъ употребляться въ подготовленномъ видѣ, т. е. сложенный въ кучи и вывѣтрившійся.

Въ виду того, чтобы использовать отбросы, встрѣчающіяся въ хозяйствѣ, какъ-то: золу, сажу, опилки (пилевая мука), кости, внутренности рыбъ, кострику и другіе отбросы—съ одной стороны, и увеличить запасы

удобренія съ другой,—въ высшей степени желательно рекомендовать распространение заложения компостныхъ кучъ съ примѣсью торфа, земли, человѣческихъ изверженій и непрерывно извести въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ она имѣется.

По поводу минеральныхъ удобрений г. Крыловъ высказался, между прочимъ, что почвы въ нѣкоторыхъ волостяхъ Каргопольскаго уѣзда еще достаточно богаты питательными веществами, по веществамъ эти находятся въ неудобноуспеваемой формѣ; поэтому, по его мнѣнію, внесеніе минеральныхъ удобрений весьма полезно, но не прямо дѣйствующихъ, а косвенныхъ, указывая, между прочимъ, на известъ, которая съ одной стороны химически будетъ дѣйствовать на составную часть почвы, образуя удобоусвояемыя вещества, а съ другой—улучшитъ и физическія свойства. Г. Степановъ дополнилъ къ этому, что внесеніе извести въ почву торфяного происхожденія крайне желательно. Внесенная известъ, уничтожаетъ вредныя для растений кислоты, находящіяся обыкновенно въ торфяныхъ почвахъ. Для рѣшенія вопроса о пригодности азотистыхъ, фосфорныхъ и калийныхъ удобрений должны быть произведены точныя опыты. Г. Ильинъ относительно минеральныхъ удобрений высказалъ, что, по его мнѣнію, вопросъ о минеральныхъ удобренияхъ долженъ имѣть громадное значеніе, такъ какъ почвы истощены, а навоза не хватаетъ, по дѣло это, надо полагать, будетъ подвигаться медленно, принимая во вниманіе всю рутинность веденія здѣшнихъ хозяйствъ. Въ настоящее время, благодаря тому, что въ Петербургѣ открыто агрономическое бюро по распространенію искусственныхъ удобрений, и любезности администраціи бюро, которое отпускаетъ удобрения на опыты бесплатно, по сѣ тѣмъ, чтобы опыты производились по выработанной имъ программѣ. Послѣ производства таковыхъ опытовъ вопросъ о значеніи туковъ будетъ выясненъ и тогда можно будетъ опредѣлить возможность примѣненія ихъ въ губерніи.

Принимая все это во вниманіе, совѣщаніе признало производство опытовъ съ минеральными удобрениями весьма желательнымъ; благодаря сообщенію г. Ильина, совѣщаніе рѣшило воспользоваться предложеніемъ агрономическаго бюро для постановки опытовъ во всей губерніи и просить бюро не отказать высылать минеральныя удобрения согласно просьбамъ гг. уѣздныхъ агрономовъ, а что касается удобрений косвенно дѣйствующихъ, то, какъ выяснилось, что известкованіе почвы въ Каргопольскомъ уѣздѣ, желательно и благодаря тому, что приобрѣтеніе извести не сопряжено съ большими издержками, потому что она добывается въ уѣздѣ,—возможно.

Въ Повѣнецкомъ же уѣздѣ известкованіе

почвъ производилось и дало благоприятные результаты. Поэтому продолжать известкованіе такихъ почвъ и въ будущемъ весьма желательно.

Послѣ этого былъ поднятъ вопросъ объ открытіи опытныхъ полей.

Г. Ильинъ высказалъ слѣдующія соображенія: всякое опытное поле даетъ возможность сельскимъ хозяевамъ произвести тѣ или другіе опыты и выяснитъ такіе вопросы, которые могутъ имѣть громадное значеніе не только для отдѣльныхъ лицъ, но и для всего уѣзда. Г. Крыловъ высказался за желательность нахождения опытнаго поля вблизи отъ постоянного мѣста жительства агронома.

Потому г. Котовъ предложилъ совѣщанію рассмотреть слѣдующія положенія, именно: о желательности возможно близкаго расположенія поля отъ постоянного мѣста жительства агронома, о желательности небольшой площади подъ опытнымъ полемъ, не болѣе двухъ десятинъ, и, наконецъ, назначить опредѣленные сѣвообороты для параллельности условій постановки опытовъ въ губерніи.

Обсудивъ эти вопросы, совѣщаніе признало весьма желательнымъ близость опытнаго поля, а также высказалось, чтобы площадь подъ полемъ была не болѣе двухъ десятинъ, мотивируя это тѣмъ, что большая площадь и близко связанная съ этимъ трудность производства опытовъ въ большомъ размѣрѣ будетъ отнимать очень много времени у агронома.

Что касается до сѣвооборота, то совѣщаніе признало весьма желательнымъ на опытномъ полѣ одну часть отвести подъ трехпольный сѣвооборотъ, вторую часть для четырехпольнаго съ восьми-лѣтнимъ чередованіемъ, именно: паръ, озимъ, ярь съ подсѣвомъ травы, трава, паръ, озимъ, ярь, а на третьей части предоставить производство опытовъ на усмотрѣніе уѣздныхъ агрономовъ. Причемъ на первое время было бы желательно заложить опыты съ разными способами обработки и удобрений.

\*\*\*

Въ виду открытія религіозно-нравственныхъ чтеній въ Братскомъ домѣ, считаемъ не лишнимъ привести здѣсь нѣкоторыя данныя о чтеніяхъ за прошлый годъ; занимаемъ ихъ изъ послѣдняго №-ра «Епархіальныхъ Вѣдомостей».

По благословенію Его Превосвященства, Преосвященнѣйшаго Анастасія, Епископа Олонецкаго и Петрозаводскаго, религіозно-нравственныя чтенія открылись 7 октября 1901 г. Для выработки программы чтеній и организаціи ихъ существовала специальная коммиссія, въ составъ которой, подъ предѣтельствомъ о. ректора Олонецкой духовной се-

минарія, въ качествѣ членовъ вѣдомствѣ слѣдующія лица: 1) кавендральный протоиерей А. П. Надежкинъ, 2) епархіальный ижеблагочинный священникъ Н. К. Чуковъ, 3) преподаватель семинаріи свящ. Е. А. Мерцаковъ (иной архимандритъ Евгений—предсѣдатель коммиссіи), С. А. Левитскій, В. А. Скворцовъ, В. П. Крыловъ и Д. В. Островскій и 4) помощникъ смотрителя Петрозаводскаго духовнаго училища К. И. Казанскій. Завѣдующимъ чтеніями, какъ и прежде, состоялъ преп. семинаріи г. Крыловъ. Означенная коммиссія имѣла два засѣданія и выработала слѣдующую программу чтеній, утвержденную Его Превосвященствомъ: каждое чтеніе должно было состоять изъ трехъ отдѣловъ: 1) изъ чтенія по книгѣ: «Общедоступное объясненіе Евангелія въ порядкѣ земной жизни Христа Спасителя» и по «Евангелію съ объясненіями» свящ. Орды; 2) изъ чтенія «Житій святыхъ» и 3) изъ повѣстей, рассказовъ и стихотвореній религіозно-нравственнаго содержания.

Всѣхъ чтеній въ году было 27. На нихъ предложено было: изъ 1-го отдѣла—12 чтеній въ порядкѣ по «Общедоступному объясненію Евангелія» и еще на 9 чтеніяхъ особая статья; изъ 2-го отдѣла—«житій святыхъ», послѣ вступительной статьи «О важности изученія жизни св. угодниковъ» по кн. Еп. Гермогена, прочитано было до 15 житій различныхъ святыхъ; изъ 3-го отдѣла—прочитано было 18 рассказовъ, повѣстей и стихотвореній религіозно-нравственнаго содержания.

Наконецъ, были еще два особенныя и выдающіяся чтенія. Это—чтенія самог. Преосвященнѣйшаго Анастасія, имъ самимъ и составленныя и лично прочитанныя, на темы: 1) «Господь Иисусъ Христосъ, какъ гость среди своихъ друзей и знакомыхъ» и 2) «Размышленія въ день памяти обрѣтенія честной главы Св. Іоанна Предтечи».

Каждое чтеніе, обыкновенно, сопровождалось пѣніемъ различныхъ церковныхъ пѣнопѣній и религіозно-патриотическихъ гимновъ. Пѣли поочередно хоры—архіерейскій, семинарскій, мужского духовнаго училища, учащіяся церковныхъ школъ города и любительскій хоръ городскихъ приказчиковъ. Однѣ разъ принималъ участіе и хоръ воспитанницъ епархіальнаго женскаго училища. Изъ церковныхъ пѣнопѣній исполнялись преимущественно тѣ, которыя такъ или иначе относились и соответствовали воспоминаемъ въ воскресные и праздничные дни евангельскимъ или церковнымъ событіямъ, напр., на Рождество,—почти исключительно рождественскіе и концерты и канонъ, въ Великій постъ—покаянныя великопостныя пѣнопѣнія, а въ Пасху—радостныя пасхальныя Чтенія, несомнѣнно, имѣли крупный ус-

Изъ поѣздка въ Выборгъ.

...Однимъ изъ главныхъ древнихъ памятниковъ города Выборга, сохранившихся до настоящаго времени, хотя и не въ первоначальномъ своемъ видѣ, является крѣпостной замокъ, или такъ называемый, шлоссъ.

Онъ находится на маленькомъ островкѣ, въ сѣверо-западной части города, при выходѣ Сайменскаго канала въ Финскій заливъ.

Основаніе выборгскаго замка относится къ XIII столѣтію. Выстроили его шведы, чтобы держать въ повиновеніи только-что покоренныхъ кореловъ.

Онъ служилъ также надежнымъ оплотомъ противъ русскихъ нападений, изъ которыхъ наиболѣе известны безуспѣшныя нападенія Новгородцевъ и Московскихъ ратей, предпринятыя ими въ 1332, 1339, 1350, 1403, 1411 и 1423 годахъ.

Въ 1442—48 годахъ намѣстникомъ Финляндіи, Карломъ Кнутсономъ, шлоссъ былъ перестроенъ и расширенъ. Въ XVI вѣкѣ башня, носившая названіе «башни Олафа» и имѣвшая четырехгранную форму, была разрушена до третьяго этажа, и затѣмъ верхняя часть ея возведена вновь восьмигранна.

Въ 1710 году, послѣ усиленной бомбардировки русскими войсками подъ начальствомъ Петра Великаго, шлоссъ былъ взятъ. Во время бомбардированія было произведено много поврежденій въ главной башнѣ и стѣнахъ замка, но поврежденія эти были потомъ исправлены. Съ этого времени военное значеніе шлосса стало постепенно падать. Въ 1856 году сильнымъ пожаромъ бы-

ли уничтожены всѣ деревянныя части замка. Въ 1890—95 годахъ шлоссъ былъ реставрированъ и принялъ теперешній свой видъ...

Съ высокаго материка замокъ не производитъ еще того величія и мощи, какими поражаетъ подъ самими стѣнами и у его подножія.

Въ замокъ можно попасть по мосту, соединяющему главную часть города съ пригородною, такъ называемымъ, «выборгскимъ форштадтомъ.» Отъ середины этого моста вправо, если идти изъ города, сдѣлава короткая насыпь подъ вѣковыя стѣны замка въ то мѣсто, гдѣ находятся вѣковыя ворота.

Внутри двора шлосса, ближе къ восточной сторонѣ, на возвышеніи мѣстѣ, находится главная башня, подымающаяся на 38 сажней. Нижняя часть башни четырехгранная, верхняя—восьмигранная; крыша ея куполообразная, окрашена въ красный цвѣтъ; въ верхній послѣдней утверждены шпанды, изъ которыхъ обыкновенно развѣвается русскій военный флагъ.

Для подъема на желѣзныи балконъ, охватывающій главную башню по карнизу, внутри ея имѣются лѣстницы, идущія по стѣнамъ ломанною линіей; лѣстницы эти соединяются одна съ другою посредствомъ узкихъ каменныхъ площадокъ; отъ самой верхней изъ этихъ послѣднихъ идетъ желѣзная, круглая, винтообразная лѣстница, ступеней въ пятнадцать, которая и приводитъ на самый балконъ.

Отсюда открывается прекрасный видъ на городъ и его окрестности, благодаря тому шлоссъ и является излюбленнымъ мѣстомъ посѣщенія не только туристовъ, заѣзжающихъ

въ Выборгъ, но и мѣстныхъ обывателей.

Весь Выборгъ кажется отсюда маленькою, но чрезвычайно искусно сдѣланной игрушкой: къ югу—блѣзуютъ зданія, которыя сливаются въ одно цѣлое, такъ какъ улицы различить невозможно; по временамъ лишь среди этой однообразной массы возвышаются церковныя куполы съ золочеными крестами, которые ослѣпительно сверкаютъ на солнцѣ; на востокъ синеватою лентой вьется Сайменовскій каналъ; далеко-далеко его пересѣкаетъ желѣзнодорожный мостъ, по которому изрѣдка медленно движутся поѣзда; далѣе моста виднѣется лѣсъ—это загородная часть, «Гусеница»; къ югу—западъ—Финскій заливъ, гдѣ, то и дѣло, чертятъ пароходы; на горизонтѣ виднѣется земля—это выборгскій рейдъ Транзундъ...

Къ южной части главной башни примыкаетъ громадное каменное зданіе, во второмъ этажѣ котораго помѣщается «Петровскій залъ». Онъ представляетъ изъ себя огромную, великолѣпно отдѣланную, комнату, на сѣверо-восточной стѣнѣ которой повѣшенъ портретъ Петра Великаго въ натуральную величину, писанный масляными красками. На противоположной портрету стѣнѣ прикрѣплена мраморная доска, на которой золотыми буквами выгравирована надпись, гласящая о времени послѣдняго ремонта шлосса.

Среди зала поставленъ столъ, на которомъ находится чернильница съ перомъ; говорятъ, что этажъ перомъ. Петръ Великій подпisałъ грамоту о заключеніи мира со шведами.

Въ другихъ пристройкахъ замка помѣщаются склады различныхъ военныхъ атрибутовъ: ружей, одежды и т. д.

Въ заключеніе приводимъ изъ многочисленныхъ преданій о выборгскомъ замкѣ, слѣдующія два.

Однажды, въ 1710 году, когда Петръ Великій осаждалъ городъ Выборгъ, была усиленная бомбардировка между шведами, захваченными въ шлоссѣ, и русскими, расположившимися на скалѣ вышшняго парка св. Анны, находившагося приблизительно въ ста пятидесяти саженахъ отъ замка.

Петръ Великій, по обыкновенію своему, былъ въ самомъ опасномъ мѣстѣ: онъ стоялъ на верхушкѣ скалы и спокойно командовалъ. Вдругъ, къ нему подбѣгаетъ солдатикъ и молитъ какъ можно скорѣе уступить ему свое мѣсто. Императоръ исполняетъ его просьбу. Черезъ нѣсколько мгновеній раздаются пушечный выстрѣлъ, и солдатикъ мертвый падаетъ на землю.

На мѣстѣ смерти солдатика Петръ Великій высѣкъ на скалѣ буквы П. I. Вслѣдствіи мѣсто это было обнесено желѣзною рѣшеткою, сохранившеюся до настоящаго времени.

Рассказываютъ, что въ первой половинѣ XVIII столѣтія въ казематѣ шлосса находился въ заточеніи архіепископъ Арсеній Мадіевичъ, заключенный по навітамъ ижемецкой партіи.

Во время своего заключенія онъ выцарапалъ на стѣнѣ каземата слова: «Благо, яко смириль мя еси».

Видъ шлосса служитъ гербомъ города Выборга.

Александръ Поповъ.

пѣхъ и пользовались большою популярностью, ибо обширный и вмѣстительный залъ Братскаго Назарьевскаго дома былъ всегда не только полонъ, но и буквально переполненъ. Что же касается того, какія чтенія болѣе привлекали народъ и нравились слушателямъ, то, на основаніи двухлѣтняго опыта, можно объ этомъ сказать уже болѣе опредѣленно и вѣрно: кромѣ двухъ чтеній Пресвященнаго Анастасія, привлечшихъ многочисленныхъ слушателей и вызвавшихъ глубинную и оригинальность своего содержанія живою обмѣнъ мнѣній, слушателямъ Братскаго дома преимущественно нравились поучительные рассказы, стихотворенія религиозно-правственнаго содержанія и житія святыхъ. Этого рода чтенія производили на слушателей сильное впечатлѣніе, вызывая у многихъ слезы умиленія и выраженіе благодарности по адресу устроителей чтеній и лекторовъ. Особенно же нравились слушателямъ прекрасные рассказы Е. Поселанина—напр.: «Талисія», «Милостина Еп. Павлина» и др., стихотворенія Б. Алмазова:—«Отшельникъ», «Щедрыи богачъ», «Марія Египетская», графа А. Толстого поэма—«Іоаннъ Дамаскитъ». «Житія святыхъ» также всегда выслушивались охотно и съ живымъ, неослабимымъ вниманіемъ, особенно тѣхъ угодинокъ, жизнь которыхъ сплошь служитъ яркимъ примѣромъ воплощенія христіанской любви къ ближнимъ и милосердія, напр., жизнь св. Николая Чудотворца, св. Іоанна Златоуста и др.

Нами получено слѣдующее письмо: «Въ одномъ изъ послѣднихъ номеровъ «Олопецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей» была помѣщена, между прочимъ, замѣтка о нападѣніи медвѣдей на рогатый скотъ и даже на людей близъ села Мятусова.

Несчастный случай съ крестьяниномъ Александромъ, такъ трагически окончившимъ свою жизнь въ лапахъ медвѣдя, фактъ не случайный: подобныхъ несчастій положительно можно было ожидать въ той мѣстности, гдѣ найдены растерзаннымъ покойникъ Александровъ. Я хорошо знаю эту мѣстность. Хотя она не далеко (версты 3—4) отстоитъ отъ рѣки Свири и отъ людскаго селенія Мятусова, однако по своимъ топографическимъ условіямъ представляетъ собою наилучшее мѣстопробываніе для медвѣдей и другихъ хищныхъ звѣрей.

Глухой дикій лѣсъ, представляющій въ иныхъ мѣстахъ непроходимыя чащи, высокія горы, смѣняющіяся часто глубокими оврагами, представляютъ собою наилучшія условія для мѣстопробыванія хищниковъ. А если къ этому прибавить еще рѣшительное отсутствіе охотниковъ, то будетъ совершенно понятна та дерзость и смѣлость медвѣдей, съ какою они набрасываются и на стада животныхъ и даже на людей.

«Медвѣди такъ обзавелись съ нами, что нисколько насъ не боятся, приходятъ почти въ деревню и, пожалуй, знаютъ по именамъ всѣхъ нашихъ мужиковъ»—такъ отозвался мнѣ недавно одинъ изъ крестьянъ деревни Сидозера. Въ этихъ, повидимому, шуточныхъ словахъ крестьянина слышалась горькая правда. Дѣлая почти ежедневны прогулки съ семьей по окрестностямъ Сидозера, около того мѣста, гдѣ найдены покойникъ Александровъ, мы въ каждый разъ видѣли на дорогѣ слѣды цѣлой семьи медвѣдей (очевидно, медвѣдица съ дѣтми). Особенно такихъ слѣдовъ много было по дорогѣ, ведущей отъ деревни къ мѣстности «Маяга», гдѣ каждое лѣто медвѣди зарѣзывали по нѣсколько штукъ рогатаго скота. При этомъ достойно вниманія охотниковъ то обстоятельство, что нападѣнія его на стадо почти всегда бывали около одного и того же мѣста. Эта мѣстность должна быть въ особенномъ вниманіи охотниковъ, которые свидѣнія про эту мѣстность могутъ собрать у любого изъ жителей села Сидозера, многимъ изъ коихъ, вѣроятно, не разъ приходилось здѣсь встрѣчаться «носомъ къ носу» съ нежеланнымъ сосѣдомъ. Охотникамъ не бесполезно будетъ заглянуть и въ близъ лежащія мѣстности: «Кисельку и Емьселку, гдѣ также не мало несчастій отъ медвѣдей потерпѣли бѣдные крестьяне...»

15 сентября закончился сезонъ народныхъ гуляній, устраиваемыхъ Петрозаводскимъ уѣзднымъ комитетомъ попечительства о народной трезвости въ городскомъ саду. Дожиданіе и ненастное лѣто не благоприятствовало успѣху народныхъ гуляній, а послѣднее особенно, какъ намъ передавали, принесло даже убытка около 20 рублей.

Задумавъ съ полудня 16 сентября съверный вѣтеръ къ вечеру того дня принесъ съ собою снѣгъ, который продолжалъ падать, въ перемежку съ градомъ, весь день 17-го, по растаялъ. 18-го числа утромъ, въ 7 часовъ, Реомюръ показывалъ уже до 5 градусою холода; земля призамерзла; къ полудню стало нѣсколько теплѣе. Снѣгъ шелъ и 18 числа.

## Корреспонденціи.

### С. ВАЖИНЫ.

20 лѣтъ тому назадъ Важны имѣли только двѣ, и то довольно бѣдно обставленныя, школы, да и народная жизнь была очень не завидна и почти ничѣмъ не отличалась отъ остальныхъ селъ. Теперь мы видимъ не то. Мѣстные коренные жители воспользовались счастливымъ географическимъ положеніемъ села Важны, сплотившись въ одну общую компанію по пароходному дѣлу, которое все болѣе и болѣе развивается. За эти 20 лѣтъ Важны украсились новой обширной и богато-украшенной церковью, школами; развилась мѣстная заводская промышленность, для поддержанія которой, наконецъ, почувствовалась нужда въ опытныхъ ремесленникахъ. Благодаря ходатайству мѣстныхъ промышленниковъ г.г. Торкачева, Мирохина, наследниковъ В. Е. Мирохина, Румянцева и нѣкоторыхъ другихъ лицъ предъ Министерствомъ Нар. Просвѣщенія, послѣднее разрѣшило постройку ремесленной школы съ слесарнымъ отдѣломъ, и стало отпускать ежегодно по 2770 рублей на ея содержаніе.

Постройка школы происходила на средства вышепомянутыхъ лицъ съ пособіемъ отъ земства. Министерство съ текущаго года увеличило ассигновку на содержаніе школы до 3670 руб. въ годъ и открыло еще столярный отдѣлъ.

Несомнѣнно, эта школа, въ недалекомъ уже будущемъ, принесетъ большую пользу, выпуская опытныхъ ремесленниковъ. Да и въ настоящее время замѣтна ихъ работа, ибо въ школѣ производится довольно серьезные и сложныя работы, какъ, напримѣръ: были построены двѣ паровыя 4-хъ силныя, пароходнаго типа, машины, одна изъ которыхъ уже работаетъ на своемъ школьномъ пароходикѣ, проведенъ водопроводъ по всему зданію школы—при паровой водонакалкѣ и сдѣлано много разнообразныхъ слесарно-механическихъ вещей.

Въ текущее лѣто нѣкоторые старшіе ученики были отпущены школою на практическія занятія на пароходахъ за жалавалье, при чемъ былъ замѣтенъ ихъ практической навыкъ въ обращеніи съ машинами.

Желательно было бы, чтобы при школѣ былъ открытъ еще кузнечный отдѣлъ, какъ близко связанный съ слесарнымъ ремесломъ и весьма необходимый при пароходномъ дѣлѣ. N.

### Въ столѣтію министерствъ.

Приводимъ, въ виду исполнившагося столѣтія существованія министерствъ, нѣкоторыя историческія данныя о каждомъ изъ нихъ.

#### Министерство внутреннихъ дѣлъ.

По манифесту 1802 г. «должность министра внутреннихъ дѣлъ обязываетъ его пещись о повсемѣстномъ благосостояніи народа, спокойствіи, тишинѣ благоустройствѣ всей Имперіи». По ширинѣ задачи министерство это было самымъ сложнымъ изъ всѣхъ. Оно вѣдало почти всѣ части государственной промышленности, мануфактуръ-коллегію, соляную контору, народное продовольствіе, общественное призваніе, управленіе публичными зданіями, почтовое управленіе и пр. Въ 1810 г. эта компетенція была измѣнена, а съ закрытіемъ министерства полиціи въ 1819 году \*) задачи его перешли въ вѣдѣніе министерства внутреннихъ дѣлъ. Изъ

\*) Министерство полиціи возникло въ 1810 г. оно состояло изъ трехъ департаментовъ: полиціи хозяйственной, исполнительной и медицинской, медицинскаго совѣта и канцеляріи министра; послѣдняя дѣлилась на общую и особенную (вѣдала заграничныя паспорта, дѣла объ иностранцахъ). 4 ноября 1819 г. оно было просоединено къ министерству внутреннихъ дѣлъ.

Общая канцелярія закрыта въ 1826 г., а вмѣсто ея учреждено III отдѣленіе Собственной Е. И. Величества канцеляріи. Министерствомъ полиціи былъ Александръ Дмитриевичъ Балаховъ (1810—1816).

послѣдующихъ важнѣйшихъ измѣненій состава министерства слѣдуетъ указать на слѣдующія: въ 1832 г. присоединены духовныя дѣла иностранныхъ вѣроисповѣданій; въ 1834 г. завѣдываніе статистическими работами, въ 1862 г. дежурное управленіе; въ 1868 г. въ его вѣдѣніе переданы почты и телеграфы.

Въ настоящее время министерство состоитъ изъ совѣта министра \*), нѣсколькихъ главныхъ управленій (почты и телеграфовъ, по дѣламъ печати), департаментовъ полиціи, хозяйственнаго, медицинскаго, духовныхъ дѣлъ иностранныхъ исповѣданій и общихъ дѣлъ, совѣтовъ медицинскаго и статистическаго; комитетовъ: статистическаго, ветеринарнаго, техническо-строительнаго, земскаго отдѣла и канцеляріи министра. Въ виду раздѣленія внутренняго управленія на 2 части—полицію безопасности и на созданіе условій благосостоянія государства, всѣ вопросы, подлежащіе вѣдѣнію министерства, относятся къ той или другой части. Департаментъ полиціи кромѣ своихъ прямыхъ функций, наблюдаетъ за учрежденіемъ опеку въ особыхъ случаяхъ, разрѣшаетъ выставки и съѣзды и т. д. Медицинскій департаментъ совмѣщаетъ въ себѣ часть медицинскую: дѣла судебной медицины и медицинской полиціи; совѣтъ же медицинскій есть высшее распорядительное установленіе научное и судебное: цензируетъ медицинскія сочиненія, изслѣдуетъ открытія по врачебной наукѣ, вѣдаетъ установленіе аптекарской таксы и т. д. На департаментъ хозяйственный возлагаются заботы о народномъ продовольствіи, а именно онъ изыскиваетъ мѣры и способы къ предупрежденію опасности недостатка продовольствія, а въ связи съ этимъ наблюдаетъ и заботится о развитіи экономической жизни. Съ этою дѣятельностью тѣсно связана и другая его функция, а именно: разрѣшеніе вопросовъ по общественному призванію. Земскій отдѣлъ вѣдаетъ хозяйственное устройство сельскихъ обывателей и общественное ихъ управленіе. Къ главному управленію почты и телеграфовъ за послѣднее время присоединена и телефонная часть. Не перечисляя компетенцій другихъ учреждений министерства внутреннихъ дѣлъ, за ихъ обширностью, упомянемъ только о департаментѣ общихъ дѣлъ, вѣдающемъ дѣла общія всѣмъ учрежденіямъ этого министерства, а именно: дѣла личнаго состава, дворянскіе выборы, права состоянія, административную организацію въ губерніяхъ, типографіи, утвержденіе уставовъ музыкальныхъ обществъ и многія другія. Съ постепеннымъ ростомъ компетенціи министерства, оно достигло извѣстнаго, опредѣленнаго характера, какъ высшее центральное установленіе, хотя нельзя признать, что современная его организація обнимаетъ всю сферу вопросовъ внутренняго управленія.

#### Министерство юстиціи.

Министерство юстиціи не зародилось изъ существовавшей юстицъ-коллегіи (уничтожена въ 1786 г.), потому что она была не административнымъ учрежденіемъ, а высшею апелляціонною инстанціею. Министерство же образовано изъ должности генералъ-прокурора сената, получившей при имп. Екатеринѣ II большое судебно-административное значеніе. Такимъ образомъ министр юстиціи, какъ таковой, былъ равенъ прочимъ министрамъ, но какъ генералъ-прокуроръ, онъ былъ выше ихъ, потому что ему принадлежало за нимъ право надзора. Должность министра была учреждена въ 1802 г.\*\*) а самый департаментъ министерства въ 1802 г. Съ постепеннымъ ростомъ компетенціи министра, увеличивались и его обязанности. Министръ сохраняетъ de jure за собою обязанности генералъ-прокурора по отношенію къ сенату, являясь такимъ образомъ начальникомъ оберъ-прокуроровъ. Онъ же назначаетъ и увольняетъ лицъ судебного вѣдомства, или представляетъ объ этомъ на усмотрѣніе Императора. Съ введеніемъ судебныхъ уставовъ 1864 г. министръ считается участвующимъ лицомъ надъ прокуратурою. При министерствѣ находится консулгация, состоящая изъ оберъ-прокуроровъ сената, директоровъ департаментовъ и членовъ по назначенію. Въ ней разсматриваются особо важныя дѣла, «дабы общими совѣтомъ во всякомъ таковомъ дѣлѣ открыть прямую истину, извлечь точный смыслъ законовъ къ тому приличный, и на основаніи оныхъ

\*) Первымъ министромъ былъ гр. Викторъ Павловичъ Котубей (1803—1807, 1819—1825).

\*\*) Первымъ министромъ былъ Гавріилъ Романовичъ Державинъ (1802—1803 г.).

сдѣлать заключеніе», и два департамента. По слѣдніе вѣдаютъ вопросы законодательные, по организаціи судебныхъ учреждений, по части распорядительной, вопросы хозяйственныя, пенсіонныя, объ обращеніи недвижимыхъ имуществъ въ заповѣдныя и т. д. Кромѣ административныхъ и судебныхъ функций министру юстиціи принадлежатъ починъ преслѣдованія политическихъ преступленій. Если же они разсматриваются въ верховномъ уголовномъ судѣ, то министръ является въ немъ прокуроромъ. При министерствѣ находится канцелярія, вѣдающая секретныя дѣла, личный составъ, переписку по назначенію сенаторскихъ ревизій и т. д. Съ 1870 г. къ министерству присоединена межевая часть со всѣми ея учрежденіями. Въ вѣдѣніи же министерства находятся московскій архивъ и архивъ справокъ о судимости, а также Императорское училище правовѣданія. (До слѣд. №-ра.)

## ПО СЪВЕРУ РОССИИ.

### Шенкурскъ. (Поединокъ съ медвѣдемъ.)

Крестьянинъ съ Бабиной горы (деревня въ 7 верстахъ отъ Шенкурска), Егоръ Песковъ, отбивая свою корову у напавшаго на нее медвѣдя, вступилъ въ борьбу со звѣремъ съ палкою въ рукахъ и вышелъ побѣдителемъ, хотя и не безъ тѣлесныхъ поврежденій.

Подробности этой борьбы передадимъ, на основаніи разсказа самого Пескова: въ субботу, 11 августа, вечеромъ, разсказывалъ Песковъ, долго не возвращаясь домой съ поля наши коровы, между тѣмъ какъ сосѣдскій скотъ былъ уже дома. Зная, что по близости многие видали медвѣдя, я, какъ былъ—босикомъ, въ одной рубашкѣ и шапкѣ, взявъ съ собою своего 15 лѣтняго брата и пастуха, отправился въ лѣсъ искать коровъ. Прошла мы по лѣсной дорогѣ версты около четырехъ и, очтавшись въ успѣхъ своихъ поисковъ, повернули обратно. Сдѣлавъ около половины обратнаго пути, мы услышали сзади себя, нѣсколько въ сторонѣ, отчаянный ревъ скотины. Я закричалъ брату и пастуху, чтобы бѣжали за мной, а самъ бросился бѣжать лѣсомъ прямо на ревъ, и увидѣлъ лежащую корову и на ней медвѣдя. Я всею силой ударилъ медвѣдя коломъ по спинѣ—разъ! и другой!.. Послѣ этого медвѣдь моментально всталъ передо мной на заднихъ ногахъ... Не помню я, куда дѣвался колъ, бывший у меня въ рукахъ:—уронилъ-ли я его или медвѣдь вышибъ его изъ моихъ рукъ,—но я въ то время былъ безъ кола и сколько было силъ, началъ отбиваться отъ медвѣдя кулаками обѣихъ рукъ. Долго ли такъ продолжалось, сообразить не могу, но мнѣ показалось, что медвѣдь вскорѣ же отъ меня убѣжалъ.

Первымъ дѣломъ я сталъ разсматривать скотину. Это была моя корова. У ней было надорвано одно ухо и прокушено съ одного боку вымя. Вскорѣ я почувствовалъ, что сильно усталъ и начинаешь кружиться голова. На лицѣ ощутилъ рукой что то мокрое. Хотя было темно и разглядѣть трудно, но понялъ что это была кровь. Верусъ рукой за голову—опунываю большую рубецъ. Пристаю на землю. Въ глазахъ стало темнѣть. Сообразилъ, что нужно какъ-нибудь попать домой. Вспомнилъ о братѣ и пастухѣ, взлѣзъ на дерево, закричалъ и вскорѣ услышалъ отвѣтъ. Черезъ нѣсколько минутъ братъ и пастухъ меня нашли. Оказалось, что они какъ остались отъ меня на дорогѣ, такъ тутъ и простояли на одномъ мѣстѣ все время, часа съ 1½, по ихъ словамъ. Зажгли спичку и, осмотрѣвъ рану на моей головѣ, перевязали ее оказавшимся у пастуха платкомъ. Шапки моей отыскать не могли. Чувствуя въ себѣ сильную слабость, я оставилъ брата съ пастухомъ вести корову домой, а самъ отправился впередъ одинъ, расчитывая попасть домой поскорѣе. Дорогой у меня закружилась голова и сильно потемнѣло въ глазахъ. Отдыхая, я кое какъ добрался до деревни, которая была на пути, разбудилъ въ одномъ домѣ знакомую мнѣ бабу и попросилъ водки. Своей водки у нея не оказалось, но она узнавъ въ чемъ дѣло, достала водки у сосѣда и налила мнѣ чайную чашку. Когда я выпилъ, то почувствовалъ, что силы хватить дойти до дому. Когда я пришелъ домой, то братъ и пастухъ съ коровою были уже дома.

Пескову отъ роду 45 лѣтъ, росту ниже средняго, на видъ не отличается особенной силой. Здоровье его вѣтъ опасности. (Ова. Кр.)

Следи газетъ в журналовъ.

Г. Я. Померъ въ «Сиб. Вѣд.» сообщаетъ интересныя свѣдѣнія о дѣятельности въ высшей степени полезнаго института странствующихъ учителей земледѣлія.

Осенью и зимою, еще чаще, чѣмъ весною и лѣтомъ, можно встрѣтить въ различныхъ селлахъ, въ томъ числѣ и самыхъ захолустныхъ, въ Дании, Швеции, Швейцаріи, разныхъ частяхъ Германіи, даже въ нашей Финляндіи, сборища крестьянъ въ общественныхъ избахъ или мѣстныхъ школахъ, для обсужденія разныхъ сторонъ земледѣльческой работы. Въ этихъ собраніяхъ наибольшее дѣятельная роль принадлежитъ пріѣзжему учителю земледѣлія, съ имѣющимися у него образцами сельскохозяйственныхъ произведеній, о которыхъ идетъ рѣчь, соответствующими надобности рисунками, земледѣльческими руководствами и съ его собственными запасомъ агрономическихъ знаний. Такой учитель остается въ данной мѣстности дней 7—10, успѣваетъ за это время собрать крестьянъ три-четыре раза и затѣмъ отправляется дальше съ той же цѣлью совѣтшаго съ крестьянами практическаго обсужденія земледѣльческихъ работъ, и въ другую мѣстность. Нерѣдко онъ пріѣзжаетъ въ деревню съ образцами земледѣльческихъ орудій и даже машинъ. Изъ года въ годъ, въ теченіе уже десятилѣтій, странствующие учителя земледѣлія позволяютъ въ деревняхъ то по спеціальному повелѣнію, то, вообще, въ видахъ распространенія рациональныхъ сельскохозяйственныхъ знаний въ крестьянской средѣ. Они получаютъ содержаніе частью изъ средствъ округа, въ которомъ проходятъ ихъ практическія чтенія, частью отъ государственной казны. Рекрутируются они изъ бывшихъ практическихъ агрономовъ, предварительно получившихъ соответственное школьное образованіе, изъ окончившихъ среднія или высшія земледѣльческія училища, а также изъ владѣльцевъ помѣстій, обладающихъ соответствующимъ образованіемъ и желающихъ распространять свои знанія въ крестьянской средѣ. Отъ нихъ исходятъ многочисленныя произведенія крестьянской индустрии какъ въ улучшеніи прѣдѣльныхъ земледѣльческихъ работъ, такъ и въ переходѣ послѣднихъ къ техническимъ промышленнымъ формамъ. Индустриализація земледѣлія въ многочисленныхъ районахъ Дании и Скандинавіи. Штатовъ постепенно совершается и совершается, благодаря въ значительной степени именно этой живой и многосторонней дѣятельности странствующихъ учителей. Они содѣйствуютъ съ одинаковымъ рвеніемъ какъ улучшенію примѣновъ земледѣлія отдаленныхъ крестьянъ, такъ и учрежденію крестьянскихъ ассоціацій, съ которыми имъ самымъ легче, а иногда и гораздо выгоднѣе имѣть дѣла. Быстрый ростъ за послѣдніе годы числа земледѣльческихъ синдикатовъ въ тѣхъ округахъ Франціи, гдѣ крестьянство изстари отличается завѣдомою кооперативною, имѣетъ свое основаніе, въ свою очередь, въ дѣятельности странствующихъ учителей земледѣлія.

Нечего говорить, что для такихъ работниковъ нашлось бы дѣло и въ Россіи. Въ то время какъ въ бесплодныхъ горахъ Тироля и Швейцаріи, благодаря вліянію разнѣданныхъ агрономовъ, искусственное травосѣваніе успѣло создать гучныя пастбища, на которыхъ воспитались самыя продуктивныя породы скота, у насъ, несмотря на наши безконечныя луга, кормъ для скота чуть не повсюду до такой степени плохъ, что хоть выискивай его изъ заграницы и до такой степени дорогъ, что у крестьянина не хватаетъ часто средствъ содержать и самую невыскапательную скотинку. Какъ только поднимался вопросъ недавно объ экспорте изъ Россіи мяса въ Англію, всеобщимъ отвѣтомъ на эту затѣю явилось возраженіе, что вывозить нечего: у насъ итъ хорошо кормленнаго скота—какое же мясо мы будемъ экспортировать на англійскіе рынки? Но въ травосѣваніи, этой основной широкой сторонѣ земледѣлія, странствующие учителя земледѣлія могли бы оказать у насъ тысяча такихъ же услугъ, какія они оказываютъ въ Австріи, Германіи, Швеции, Швейцаріи и во многихъ другихъ мѣстахъ Европы и Америки.

ТЕЛЕГРАММЫ

Олонцкихъ Губернскихъ Вѣдомостей.

Отъ «Россійскаго Телеграфнаго Агентства».

16-го сентября.

САРАТОВЪ. При казенной палатѣ открылся губернской съѣздъ податныхъ инспекторовъ. Министерство финансовъ предложило обсудить законъ о промысловомъ налогѣ.

ВАШИНГТОНЪ. Секретарь президента Рузвельтъ обнародовалъ, что при участіи

ольборскаго доктора Шаффера состоялся консилиумъ врачей у президента. Вѣдѣствіе мѣстныхъ симптомовъ и повышенной температуры оказалось необходимымъ произвести разрѣзъ съ обнаженіемъ кости, въ которой оказался легкій болезненный процессъ. Врачи увѣрены въ безостановочномъ ходѣ выздоровленія. Операциею дѣлалъ докторъ Риксентъ.

ПАРИЖЪ. Зои утромъ скончался; его жена тяжело больна.

ЕКАТЕРИНОСЛАВЪ. Вчера торжественно открыто техническое желѣзнодорожное училище.

ВИЛЬНО. «Виленскій Вѣстникъ» сообщаетъ, что открытіе памятника Екатерины II замедлилось смертію Антокольскаго, изготовившаго статую. Открытіе памятника отложено до слѣдующаго года.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Русскій стационеръ «Кубанецъ» вечеромъ ушелъ въ Бургасъ, въ среду онъ вернется съ Великимъ Княземъ Николаемъ Николаевичемъ, который посѣтитъ султана.

17-го сентября.

ВЕРЖБОЛОВО. Вчера начальникъ вержболовскаго жандармскаго отдѣленія ротмистръ Мисофловъ былъ приглашенъ германскимъ императоромъ къ богослуженію въ церкви въ Роминтѣнѣ, затѣмъ къ высочайшему столу. Послѣ милостиваго приѣма, императоръ вручилъ ему портретъ съ собственноручной подписью.

ШЕЙНОВО. Послѣ освященія храма происходилъ смотръ ветеранамъ. Въ рѣчи во время торжественнаго обѣда князь Фердинандъ напомнилъ, что Шивка была свидѣтельницей ужасной войны, послѣ чего зашло солнце мира. Россія пожелаала увѣковѣчить славныя дѣянія сооруженіемъ храма въ память павшихъ героевъ. Во главѣ движенія сталъ Россійскій Императоръ, за которымъ послѣдовалъ весь русскій народъ. Такимъ образомъ для будущихъ поколѣній созданъ памятникъ великихъ жертвъ, принесенныхъ Россіей. Колокола церкви будутъ возвѣщать на обѣ стороны Балканъ о христіанской любви и самоотверженіи братскаго народа, о томъ, что молбы православныхъ славянъ не остались тщетными. Сегодняшній день представляетъ торжественное единеніе обѣихъ націй. Князь выразилъ радость по поводу присутствія сына русскаго генералиссимуса и благодарилъ отъ имени болгарскаго народа и арміи за недавно выраженное Императорское благоволеніе.

РЯЗАНЬ. Губернаторъ предложилъ уѣзднымъ земствамъ на предстоящихъ собраніяхъ обсудить вопросъ объ общественныхъ работахъ и составить подробный планъ ихъ.

ТЯНЬ-ЦЗИНЬ. Англійскимъ посланникомъ получено предписаніе о немедленной передачѣ Пекинь—Шанхай—Гуанской дороги; Тянь-Цзинь будетъ передавъ 16 сентября.

МОСКВА. Сквозчавшаяся вдова врача Бѣлоголова завѣщала 40000 р. на просвѣтительныя нужды въ Сибири.

ТОМСКЪ. Сегодня министръ финансовъ прибылъ въ Томскъ и въ восемь час. вечера отбылъ.

ТИФЛИСЪ. Ночью 15 сентября въ пассажирскомъ поѣздѣ, шедшемъ изъ Баку въ Тифлисъ, между станціями Сангачаль и Дуваный, въ коридорѣ вагона перваго класса туннымъ орудіемъ убитъ кондукторъ Стурца и выброшенъ на полотно; въ одномъ изъ купе найденъ въ безсознательномъ состояніи контролеръ Гедевановъ съ раздробленными черепомъ, перерѣзанными руками и разрубленной ногой. Злоумышленники, оставивъ тормазомъ поѣздъ, вырыгнули и скрылись.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Назначенъ виленскій губернаторъ генералъ-лейтенантъ фонъ-Вальтоварицемъ министра внутреннихъ дѣлъ и командиромъ отдѣльнаго корпуса жандармовъ. Начальникъ первой финляндской стрѣлочной бригады генералъ-майоръ Ольховскій—начальникомъ штаба финляндскаго военнаго округа; товарищъ министра внутреннихъ дѣлъ и командиръ отдѣльнаго корпуса жандармовъ генералъ-лейтенантъ князь Святопольскій Мірскій—виленскимъ, ковскимъ и гродненскимъ генералъ-губернаторомъ.

СУДЕБНАЯ ХРОНИКА.

Дѣло М. Е. Торшиловой.

(Окончаніе, см. № 109)

Судебное засѣданіе открылось въ составѣ председательствующаго тов. предсѣдателя К.

А. Хвалынскаго и членовъ суда П. К. Голынскаго и А. П. Воронова, при товарищѣ прокурора К. К. Закитѣ, при исп. обяз. секретаря А. И. Ламанскомъ.

Въ судебное засѣданіе обвиняемая М. Е. Торшилова не явилась; интересы ея поддерживалъ избранный ею защитникомъ мужъ ея И. И. Торшиловъ. Когда секретарь прочиталъ обвинительный актъ, судъ приступилъ къ проверкѣ доказательствъ. Въ залъ суда были введены свидѣтели Флотскаго не даю новаго, сравнительно съ обвинительнымъ актомъ, материала; онъ только прибавилъ, что по поводу этого случая онъ приносилъ жалобу на врача въ земскую управу, считая Торшилову земскимъ врачомъ; у фельдшера съ большой дочерью въ послѣдній разъ онъ былъ въ 10 часовъ утра. Фельдшеръ Либегинъ показалъ, что 26 октября 1901 г. Флотскій обращался къ нему за помощью для дочери; онъ, свидѣтель, осматривалъ больную и прописалъ ей лѣкарство; 28 октября онъ осмотрѣлъ больную вторично и нашелъ у ней скарлатину, посоветовалъ Флотскому обратиться къ врачу, около четырехъ часовъ ходилъ къ земскому врачу Торшиловой съ докладомъ о состояніи ея участка и о болѣзни дочери Флотскаго и она одобрила его лѣченіе. Свидѣтель Толмачевъ, между прочимъ, показалъ, что когда онъ, послѣ отката г-на Торшилова, принятъ пакетъ, самъ пошелъ къ Торшиловой, то видѣлъ ее лично и она казалась ему утомленной, хотя, повидимому, здоровой; на его просьбу Торшилова сказала, что пользуется отпускомъ и потому къ большой не поѣдетъ; Флотскій приходилъ къ ней около трехъ часовъ; погода и дорога въ то время была хороша, домъ Флотскаго выходилъ въ двухъ верстахъ разстоянія отъ квартиры женщины врача Торшиловой.

М. Омичева, бывшая прислуга Торшиловой, показала, что баринъ ея пріѣхалъ изъ Петербурга 27 октября, 27 числа два раза явился къ Торшиловой Флотскій и во второй разъ съ пакетомъ. Баринъ ея пакета не принялъ и сказалъ, что барини дома нѣтъ, на это Флотскій отвѣтилъ, что самъ видѣлъ Торшилову собственными глазами и найдетъ на нихъ наказаніе; бариня ея была очень утомлена съ дороги; въ тотъ же день утромъ 28 октября являлся къ ея баринѣ съ докладомъ фельдшеръ Либегинъ.

З. Голыцина показала, что 30 октября ее повели къ фельдшеру, фельдшеръ повелъ къ докторшѣ и послѣдняя вправала ей челюсть въ своемъ кабинетѣ.

Л. К. Лукашевичъ показалъ, что 24 октября онъ отправился изъ Петербурга въ Петрозаводскъ и на пароходѣ познакомился съ женщиной—врачомъ Торшиловой. Въ субботу 27 октября пароходъ пріѣхалъ въ Острѣбну и здѣсь они съ Торшиловой сошли съ парохода. По прибытіи на станцію Торшилову позвали для оказанія помощи умирающему старику и она отправилась къ больному, а онъ остался ждать ее на станціи. По возвращеніи Торшиловой они вмѣстѣ поѣхали на лошадахъ до самой Лавы. Торшилова казалась утомленной и сама объ этомъ ему говорила.

Свидѣтель свѣд. В. Бутковскій показалъ, что 28 октября прошлаго года онъ простудился и захворалъ, сперва для лѣченія онъ обратился къ фельдшеру, а потомъ, по его совѣту къ врачу; 1 ноября пріѣхала къ нему и сама Торшилова, которой фельдшеръ уже раньше донесъ о болѣзни его, свидѣтеля, и оказала ему медицинскую помощь; отъ наставленія Торшиловой, какъ о врачѣ, свидѣтель слышалъ хорошіе отзывы; въ отиравленіи своихъ обязанностей она вступила съ 1 ноября 1901 года.

Когда судебное слѣдствіе было окончено, судъ приступилъ къ выслушанію заключительныхъ речей. Первое слово было предоставлено товари-

щу прокурора, который поддерживалъ обвиненіе въ прѣдѣлахъ обвинительнаго акта. Замѣтивъ въ своей рѣчи ходатайствовалъ объ оправданіи обвиняемой Торшиловой, доказывая, что Торшилова съ самаго возвращенія въ с. Лавду вступила въ отиравленіе обязанностей своей службы и дѣйствовала, какъ земскій врачъ. Предсѣдательствующій объявилъ пренія сторонъ прекращенными. Судъ приступилъ къ постановкѣ вопросовъ, проектъ которыхъ былъ прочитанъ предсѣдательствующимъ, предоставившимъ сторонамъ сдѣлать на нихъ свои замѣчанія; послѣднихъ не послѣдовало. Послѣ непродолжительнаго совѣщанія судъ вынесъ г-жѣ Торшиловой оправдательный приговоръ.

С М Ъ С Ъ

Законъ наследственности Гальтона. Въ 1889 году Galton вывелъ слѣдующій законъ наследственности: унаследованные признаки наполовину происходятъ отъ родителей, на одну четверть отъ дѣдовъ, на одну восьмую часть отъ прадедовъ и на одну шестнадцатую отъ прапрадедовъ. Законъ этотъ, однимъ словомъ, гласитъ, что передаваемые по наследству признаки, такъ сказать, блѣднѣютъ въ геометрической прогрессіи. Это явленіе было прослѣжено Galton'омъ на наследственномъ пѣмбевнѣ окраски шерсти у собакъ.

Блестящее подтвержденіе Galton'овскаго закона представили на-дняхъ E. Lutz и г-жа E. V. Meek, члены американскаго морфологическаго общества. Они имѣли подл своимъ наблюденіемъ 390 собакъ, генеалогія которыхъ была въ точности имъ извѣстна. Онѣ произошли отъ 660 родителей, которые, въ свою очередь, произошли отъ 1367 другихъ родителей; послѣдніе явились потомками 1361 родителя. Если еще присоединить сюда 978 родителей, являющихся прапрадедами самаго младшаго поколѣнія, то окажется, что названные авторы располагали материаломъ въ 4756 особей, это число, вполнѣ достаточное для оправданія или опроверженія закона. Въ данномъ случаѣ законъ, подлежащій проверкѣ, вполнѣ оправдался, подтвердился. Получилось почти полное соответствіе съ данными Galton'a. Отклоненія колебались въ предѣлахъ отъ 0,5 до 1,0 процента.

Редакторъ Неофилъ, части С. Левитскій.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

КОМУ НУЖНЫ ДЕНЬГИ. Могутъ заработать отъ 50 до 200 руб. въ мѣсяцъ. Агентствѣ условія, иллюстраціи, каталоги. Металлическія и друг. издѣлія высказываютъ за 1 руб. котора фабрика № 24. ПОДЪИМАЕТЪ, Гороховая, № 8. Сиб. пересылка катал. на 2 р.

При МАЛОКРОВІИ и ОБЩЕЙ СЛАБОСТИ употребляется



съ большимъ успѣхомъ ЖЕЛѢЗИСТАЯ СОМАТОЗА, содержащая 2 % жѣлѣза, придаетъ тѣлу вѣсъ и силу.

Колоніальный и гастрономическій магазинъ О. Д. Воробьевой. Гостиный дворъ, № 23. Сыръ швейцар. и аренбургскій высшаго сорта. Окорока. Разные гастроном. закуски. НА СКЛАДѢ. Заграничныя: открытыя письма съ рисунками. Обувь: варшавская, московская и шивровая, мужская, дамская и дѣтская. Галоши всѣхъ номеровъ; зонтики. Посуда: эмалированная, фаянсовая, хрустальная и стеклянная—кухонная, столовая и чайная. Чернила разныхъ сортовъ.